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Ι Ι r υ ι \υ Ι υL ι ΙΙετό(ovτας ro "" study rης αυτα
διάγνωσηι:: στσ δlαδίKΤUσ (gaogle-how-lo-Gure, lοτοσελίδει::

symplom-GheGker) η εΡγαοία αναπτύσοεl έναν ψευδο

ιατρικό άτλα XαpτoγpαΦΏVΤαι:: την πολλαπλή καταγωγή αυτού

του αναδυώμενου τρόπου ιατρικήι:: εξέτασηc:. Με άξονα TIC:

γενlκέι:: προβληματικέι:: γύρω από την οικονομία του κινδύνου

και τηι:: ασθένειαι:: επιχειρείται μια δοκιμιακή αναπαράοταοη

των οχημάτων εξέτασηι:: που περιβάλλουν τα αοθενέι:: οώμα.

Κεντρικό ρόλο καθ'όλη τη χαρτογράΦηση του Φαlνομένου

θα αποκτούν οι αξlακέι:: σημάνσειι:: του "κανονικού" και "μη

κανονικού" σώματοc:, απηχώνται:: τη vεωΤΒρική μορφή ποΑιτικού

ορθοΛογιομού και ε(ουα/ας πou ο ΙΡouκώ OVΌμαOB ΡιοποΛιτική·

μιο ouvaρμοΛόΥηοη πραl<lικώv ΛόγΑU, 8εομικώv ouμβόοsωv

και φαvταΟfοκώv επεvδύοsωv που κο81ο;τούv τη διαχεψιοη της

ζωήι; αvτικε/μεvo ουοτηματικού εΑΒγχου και πΑηθυομιακώv

ρυ8μι'αεωv. Μέσα από μία οειΡά αναχΡονιαμών, υπό τη μορΦή

αυτόματων αρχιτεκτονικών γραΦών, η προσωπική και αυθόρμητη

ανασυγκρότηση τηι:: γενεαλογίαι:: του παραδέlγματοι:: καταλήγει

σε μία μη-αυθεντική (με την έννοια τηι:: αυταδιαχείριαηι:: και

ανασύνθεοηι:: ενόι:: λεξιλογίου επιστημονικού) εγκυκλοπαίδεια.
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ΓΕΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ

ΑΣθΕΝΗΣ

οοαΟΙΕ ΠΑΤΡΟΣ

+ τα ΜΟΝΤΕΑα ΠΑΤΡΟΣ-ΑΣθΕΝΗΣ nEPIfPA'EI ΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΥΑΔΙΚΗΣ ΜΟΡ.ΗΣ ΕΝΟ

ΣΤΗΝ ΑΥΤQ-ΔΙΑΓΝnΣΗ nAPATHPOYME ΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΡΙΓΟΝΙΚΗΣ ΣΧΕΣΗΣ ΕΧΟΥΜΕ

ΜΙΑ ΜΗΤΡΑ ΜΕ ΤΡΕΙΣ ΟΡΟΥΣ, ΤΟΝ "ΕΞΟΜΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟ" ΑΣθΕΝΗ. ΜΙΑ ΨΗ,ΙΑΚΗ ynEP
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ (.ΥΣικα ΚΑΙ ΝΟΜικα nPQrOnQ) ΣΤα ΜΛα AKPQ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΤΟΥΣ. ΝΑ

TPlrONOnOIEI ΤΗ ΣΧΕΣΗ, ΕΧΟΥΜΕ ΤΗΝ ΜΗΧΑΝΗ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ.
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ΕΙΣΑΓΟΓΗ ΣΤΗ ΓENEAΛOΓlA
!Τα παραδείγματα τηι: γενεaλoγίαι: αποτελούν σημαντικό,

ιστορικό τοποθετημένα σημεία τομήι:. όπου το σώμα και ΟΙ

τεχνολογίει: αξιοποίησης του έχουν παράλληλα διαμορφωθεί

μέσα από τιι; πρακΤ\κέι: νομιμοποίησης της ιατρικής εnιστημηc;.

Με τον όρο «τεχvολογίεc" εwοούvται εδώ οι rsχvlκέr; Λόγου

(discours) -θsoμικού, επισιημοv/κού, συμΡοιΙ.ικού. κτλ - που

συμμετέχουν. σIlΙ: διaδικaσίει; κατaσκευήι; υποκειμεv/κοrήτωv.

[ro πεδία τηζ '/lIonoΛIrIKιjr;, ΟΙ τεxvιUoγίδ'(' αυτέc επlφέπουν.

στο υπoKcfμενα να aυτο-δlaμορψω8ούν.ωr; τέτοιο. pέσa από

τη σωμαωΠΟfημέVfjvoημοrοδότηοητηζ (ωιfζ και ωυ 8aVΆτoυ,

rqr; αε(ouaAΙKότηrOζ κο! ovonapayωyιtr:, τηζ Όωμlκήr; ΚΟ!

δημόσlOζ υγεία/;.

Με την παραδοχή ότι οι μέθοδοι ανάλυσης και εξέτασης του

παθολογικού υποκειμένου δεν ανακυκλώνονται στο εσωτερικό

της ιατρικής επιστήμης αλλά και δlαμopφώνovταl για τη

χΡηοιμότητά τους ως προς τις εκάοτοτε τεχνολογίες της

εξουοίας, τα σημεία της γενεαλαγίας παρουσιάζουν τις σκηνές

εκείνες όπου ο lοτρικός λόγος και οι μηχανισμοί γύρω οπό

αυτόν δεν οποφεύγουν τη συσχέτlοή τους με τον έλεγχο και

την οξιοποίηση του σώματος κοι της ζωής εν γενεί.

nοιό είναι εκείνο το κοινό λεξιλόγιο της υγειονομικής δlαχείρlOης

των επιδημιιίΝ του 180υ αιώνα με την στατιστικοποίηση

δεδομένων υγείας από τις μηχανές αναζήτησης σήμερα;

Στην ατζέντα που θα παρουοισοτεί οι κλινικές υποδομές

θα κστσκερμστιστούν κσl εν τέλει θα ενσωματωθούν στον

εξομολογητικό αυτο-διαγνωστικό "πpoθdλαμo" της Google.
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Ο ΙΗΙΟΥΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΙ ΓιΑΤΡΟΥΙ

OMOΛOΓlA ΚΑΙ ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ 90ς-160ς ΑΙΟΝΑΣ
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Ο Μ Ο Λ Ο ΓΙ Α Ι[) Ο AλKOOi'ioς, y~ Την
εξoμoλCr(ηση αυτ/, ηώ έχει καroστεί ovαγκαία

nρσκεψέvoo νn παίξει ο ιερέας ΗΝ σχεδόν ιατρικό 100

ρόλο. λέει ότι εfνnι μια θυσία, yloτi προξενεί ταπεi'lωση •
κοl ,ρυθρίοοη. (...] 'υμως, με οφετηρίο ουτή την πρώ!η

σημασ[ι], αυτό το πρώτο αποτέλεσμα ηώ αποδίδεται

στην ίδια την oμcιλσγία των αμαρτιών, παράΥovrοι μια

σειρά μετατοπίσεις. Γιατί. αν είναι αλήθεια ότι τα γεγονός

τη!:: ομολογίαι:: είναι το πρώτο βήμα εξιλέωσης, δεν θα

μπορούσαμε άραγε. οριακά. να φτάσουμε στα έξης: ότι

μια ομολογία επαρκώς δαπανηρή, επαρκώς ταπεινωτική,

θα ήτov από μόνη της μετάνοια: Δεν θα μπορούσομε.

κατά συνέπεια, να οντικαταστήσουμε τις μεγάλες

ικανοποιήσεις, όπως είναι για παράδειγμα η νηστεία, ο

τρίχινος σάκκος, η lεραποδημία κ.λπ., μέ μιά ποινή πού

θα ήταν πολύ όπλα η έκφρπση τής ίδιας της αμαρτίας;

η erubescentia, η ταπείνωση, Βό αποτελούοε την ίδιο

την κορδιά, το κυρίως μέρος της ποινής. Βλέπουμε

έroι, κατά ΤΙΝ 90, 100 και 11 ο αlώνn, να εξαπλιίJνεται

η εξομολόγηση στους λαϊκούς. Εντέλει, όταν έχουμε

fu!mράEεl μια αuαoτία. αν τoUΛΆχlnυν δεν υπάρχει ιερέας

δίπλα μος, υΠΩοούυε πολύ απλό να EKUUQIΠOEUTOOUE

τ ο α τϊα σε KDnOIO\l οε πε ιοοόΊ:ε 00 πού

•

,
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Βρίσκεται κοντά υας, σε κάποιον πού Βρίσκεται τρόπον

τινό εύκαιοος, και VO προκαλέσΟΥμε συστολή οτον εαυτό

υας αΦηνούυενοι τις αμαρτίες μας. Κατά συνέπεια, η

ε[ομολόγηαη θα έχει λάβει χώρα, η εξιλέωση θα έχει.

επέλθει και η άφεση αμαρτιών θα έχει ηαραχωρηθεί απά

τον θεό.

Βλέπετε ότι αιγά σιγά, η τελετουργία της υετανοίσς, η

μάλλον αυτή η σχεδόν νΟΥικό διατίμηση τ/ς υετανοιας,

τείνει να υετοτσπιστεί πσσς συμβσλικές ΥορΦές,

Ταυιόχρονα, σ μηχανισυός της άΦεσης αυαστιών,

αυτό τσ είδσς μικρού καταλύτη πού ε[ααΦαλίlει ότι

θα υπάρ[ει άΦεση αυαρτιών, πεpιooίlεται όλο κοι

περιοοότερο στην ίδια τ/ν ουσλογια, Και στο βαθμό

ησύ σ μηχανισμόι:: άφεσηι:: αμαρτιών περισρίζεται στην

σμσλσγία, η εξουσία τσυ ιερέα, και ακόμη περισσότερσ

η εξουαία του επισκόπσυ, χαλαρώνει avoλόywc:. Όμωι::

αυτό πού θα συμβεί στο δεύτερσ μισό τσυ Μεσαίωνα

(αηό τσν 12σ αιώνα ωι:: τιι:: αρχέι:: τηι:: Αναγέννησηc:) είναι

ότι η Εκκλησία θα ονακτήσει τρόπον τινά, ατσ εαωτερικό

τηι:: εκκλησιαστικής εξσυσiαc:, το μηχανισμό αυτόν τηι::

σμσλσγίαc:, σ όησισι:: τηι:: είχε αφαιρέαει σε ένα βαθμό

την εξσυσία της πάνω στο εΥΧείρημα της μετανσίαc:, [.. ,]
Πρώτον, βλέπουμε νσ εμΦανίlεται τον 120 [ορθότερα:

13σ1 αιώνα η υπσχοέωση τ/ς τακτικής ε[ουσλόνηοης,
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κατά τρόπο rouλάχισroν ετήοιο για τouς λαϊκούς, μηνιαίο

η ακόμη εβδoμoδΚlίo για Τα/ς κληρικούς. f...1Δεύτεοον,
υποχρέωση συν~ Δηλαδή θα rψέπει νu lΟΊορηθούν

όλες οι ομαρτίες πού μεαaλάβηoov οπό την προηγούμενη

εξ~oλόyηoη τουλάχιστον. Ι.Ι Ttλoc. και πάνω οπό όλο, •
υποχρέωση εξαντλπηκότπτoc. ΔΕν αρκεί πια να ειπωθεί

η αμαρτία τη στιγμή πού διαπράπεταl και επειδή τη

θεωραύμε ιδκιιτΕρως βαριά. θα πρέπει να ειπωθούν όλες

οι αμαρτίες, όχι μόνο οι βαριές όλλα και αυτές πού είναι

ελαφρότερες. (...] Αυτό συνεπάγεται μια εντυπωσιακή

επέκταση της υποχρέωσης της μετάνοιας, άρα και της

εξομολόγησης, άρα και της ίδιας της ομαλογίας.

Όμως σε αυτή τη σημανrΙKή επέκταση αντιστοιχεί μια

εξουσία του ιερέα, η οποία αυξάνεται κατ' αναλογΙαν.

[...] Ολόκληρη η υυατποιακή οικονομίο τηι; μετπνοιας,

με τα χαρακτ/ριοτικά που θα τπ ννωρίσΡυμε ό~

στο τέλη του ΜεοαΙωνα αλλά μέχρι και ης υέρες μας,

έχει περίπου Koθoplσrεί. ΧΩροκτοοίζετοl οπό δύο η τρίο

ιιενάλο vνωpΚJυmo. Πρώτον, την κεντρική θέοη τ/ι;

ομολovίας στο υηχανισμό της άΦεσηι; αμαρηων. Πρέπει

οπωσδήπατε να μπάρξεl ομολογία. Πρέπει να ομολογηθούν

τα πάνro. Δεν πΡέπει να παραλειΦθεί τίποτσ. ΔεύτερCN,

τη αημovτιxή συτή επέκτοση τω τουέα της ομολογίας,

•

•

,

r

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/05/2024 00:22:49 EEST - 3.144.1.58



-Ι

r,

"'>--.

•

010 βαθυο που δεν πρόκειται πια απλώς νια ουολογία των

σοΒαρών αυαρηών αλλά νια ουολονία των πάντων. Τέλος,

τον αναλογική επέκταση της eEouoiac: του ιερέα - οποίοι:

δίνει πλέον την άΦεσπ - και τος ειδουοούνο(' του.

[__ .1 Ο oloxoc δεν ήταν να διαυοοΦωθεί ο utooc
και λαϊκός πιστός αλλά ΟΙ ίδιοι οι εΕουολπγοτέc. Για

να το πούμε διαφορετικά. υπήρξε μια ολόκληρη

διδακτική της μετανοίας, και ΟΙ κανόνες - των οποίων

τι c: λεmομέΡειεc: σας έδωσα πριν από λίγο - αφορούν

ακριβώς τη διδακτική της μετανοίας, Η πρακτική αυτή

της μετανοίας. όπως σας την εΕέθεσα, αναπτύχθηκε

στα ιεροδιδασκαλεία (τους θεσμούς αυτούς πού

ταυτόχρovα επιβλήθηκαν. ανaκαλύφθηκaν. ορίστηκαν

και θεσπΙοτηκαν από τη σύνοδο του Τρlδέντοu και πού

ήταν κάτι σαν ακαδημίες του κλήροu). Μπορούμε όμως

να πούμε ότι τα ιεροδιδασκαλεία ήταν το σημείο από

όπου (εκίνηοαν. και συχνό ήταν το μοντέλο. ΤΙIΝ μεγάλων

οχολικών ιδρυμάτων με προορισμό τη διδαοκαλία πού

αποκαλούμε δευτεροβάθμια. Τα μεγάλα κολέγια των

ιηooυιτΏV και των opατopιανΏV ήταν είτε επέκταοη είτε

απομίμηση αυτών των ιεροδιδασκαλείων. Έτσι η λεπτή

τεχνολογία της ε(ομολόγησης δεν ήταν βεβαίως μαζική

πρακτική άλλα δεν ήταν και καθαρή ονειΡοφανταοία. δεν
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ήταν καθαρή αυτοπία. Διομόρφωοε πρόγματι ελίτ. Και

ορκεί νο δούμε με πόαο μοζικό τρόπο όλες οι μελέτες.

νια παράδεινυα, των παθcίN, οι όποιες δηυοοιεύθπκαν τον

170 και τον 1Βο αιcίNα, δoνείoτnKαν οπό όλο αυτό το

τοπίο rnc xplmlaνlK~!; ποιμαντικής, για να καταλόΒουυε •
ότι τελικά η ουντΡlmlκή ηλειονότητα τωv ελίτ του 170υ

και 1Βου αιιίΝα είχε Βαθιά ννώοη αυτιίΝ ΤΙιΝ εννοlιίΝ,

lδειίΝ. υεθόδωv ανόλυαης και αχημάτωv εξέτααης παύ

ανήκουν mnv εΕουολόγηοη. [ ... 1

Υπάρχει γενικά η ουνήθεια η ιστορία της μετανοίας

κατά την Αντιμεταρρύθμιση, δηλαδή από τον 160 μέχρι

τον 170 αιώνα. να επικεντρώνεται ατην καζουιστική.

Οmόσο, δεν πιmεύω ότι το πραγματικά νέο

σταιχείο ήταν αυτό. η καζσυιστική ήταν αναμΦίβολα

σημαντική ως διακύβευμα τωv αγώνων μεταεύ

διαφορετικών ταγμάτωv, δlαφορετικιίΝ KOινΩVΙKών και

θρησκευτικών ομάδων. Οστάοο, η ίδια η καζουιστική

δεν ήταν καμιά καινοτομία. η καζουιστική εγγράφεταl οε

μια παλύ παλαιά παράδοοη, την παράδοαη του παλαιού

νομικισμού τής μεταναιας: της μετανοιας ως τιμωρίας

τωv παραβάoεωv. της μετανοίας ως ανάλυοης

των ιδιαίτεpωv oυνθηKcίN στις σποίες διαπράχθηκε η

παράβαση. Κατά βάθος. η καζουιστική έχει ήδη τις ρίζες

•

/
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της στη διατιμημένη μετάνοια. Αυτό. αντιθέτως, πού ε[νCΙΙ

καινούργιο σε σχέση με την τριδεντlκή ποιμαντική και την

ποιμαντική του 160U αιώνα είναι αυτή η τεχνολογία της

ψυχής και !Ου σώματος. της ψυχής μέσα στο σώμα. του

σώματος ως φορέα ηδονής και επιθυμίαc:. nιστεύω ότι •
αυτό πού αποτελεί το κυριότερο στοιχείο καινοτομίας

σε αυτή την ποιμαντική ε[νCΙΙ αυτή η νέα τεχνολογία.

με όλες τις μεθόδους της για ανάλυση. αναγνωριση,

καθσδήγηση και μετασχηματισμό. Από τη στιγμή

εκείνη και μετά, διaμορφώθηκαν η έγιναν αντικείμενο

περαιτέρω επεεεργοοίας μια σειρά νέο αντικείμενα. το

οποία ανήκουν ταυτόχρονο στην τάεη και τής ψυχής και

του σώματος, είναι μορφές ηδονής, τρόποι τής ηδονής.

"Ετσι. περνάυε από τπv παλιά θειιοτικό, όπου το σώυα όταν

n..n.nY.ό όλων των αυαρτιών, στον ιδέα 611 υπάρχει λοννείο

οε όλα τα αΙJOρτήματα. Και π επιβεβο[ωση αυτή δεν είνοι

οπλώι: υιο οφηρημένη επιβεβοίωση, δεν είναι απλώι:

ένα θεωρητικό οΕίωυα: ε[ναι η ονονκαία πραϋπόθεοη νια

σιnή τη νέσ τεχνική επέιιβασηc και συτάν τον νέο τρόπο

άσκησης εΕουσίας. Από τον 160 οιώνο γύρω από ουτέι:

τιι: υεθόδουι: της ουολον[αι: στο πλα[σιο της υετονοίας

υπήοΕε, 010 οημείο συνάρθρωσης Ψυχής και σώματος,

μια ταύτιση του σωυοτοι: και της σόρκος, ιιιο ενσόρκωση

του σωιιατοc και υιο ενσωιιότωσπ της σάρκας, ον θέλετε,
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το πρωταρχικό παιχνίδι της επιθυμίος και της ηδονής στα

χώρο του οώματοι; KOI οτην ίδιο τη ρίlo της συνείδησης.

Ο λόγοι:: τήι:: ομολογίαι::. ο λόγοι:: τηι:: ουοτολήι::. του

ελένχου. τήι:: διόρθωσηι:: τήι:: σεεουαλlκότηται::, εεκινά

ουσιαοτικά από τον αυνανισμό.

-',1

Έχομμε να κάνουυε με μια κυκλική διοδικοσία. n οποία

είναι πολύ χαοοκτηριστική ομτών των τεχνoλoνlΙΙ:ΙV

γνώοηι; και εξουσίας. Οι πιο λεmομεοείc έλεγχοι του

νέου εκχριοτιονιουού, ο όποιος ξεκινάει τον 160 αιώνα,

οδήγαοαν οε θεομούι; εξουοίας και εξειδικεύοεις τήι;

γνώοαι; πού πόρον υορΦή στο ΙΕοοδlδοσκαλεία. οτο

κολέγιο εν ουντομία, σε θεομουι; όπου απουονώνεταl,

κατό ποονομιακό τοόπο, όχι πια α οεΕουαλικό σχέοα

υεταξύ των οτόμων, όχι πια οι νόμιuες ΚΟΙ όνομες

οεξουαλlκές οχέοεlς. άλλο το μοναχικό KOI γεμάτο

EnlBIJHίO οώμα. Ι.Ί Τον ίδιο εΠΟΧό. δαλοδό κατά τον

160-170 αιώνα, Βλέπουμε να επεκτείνεται στο οτοατό,

οτα κολέγια, στο εργοοτήριο. στο ι οχολείο, μιο ολόκληρη

προκτική εκνύμναοης του οώματος. α εκγύυναοα

του XρόOΙUOυ οώματος, Τελειοποιούνται νέει:: μέθοδοι

επιτήρηοηι::, έλενχου. διάταεηι:: ΟΤΟ χώρο. παρατήρηοηι::

κ.λπ. Έχουιιε μιο ολόκληρη επένδυοη του οώματοι:: με

μηχανικέι:: εεουοίαι::. οι οηοίει:: εηιδιώκουν να το κόνουν

•

,,
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Foucault. Μ. (2010) Οι Mfl-Kavov/Kof' Παρaδόοειι; αrα ΚαΜέγια

Γηι; ΓaΜιοι; 1914-5. Αθήνα: ΒlβλlοπωλεΙον tllc Eotrac:

τόοα πειθήνιο όαο και χρήαιμο. Έχουμε μιο νέα πολιτική

ανατομίο του σώματος,

[.,.] α κανόνσς του μπ-λένειν [non-dIreJ είναι

ουνακόλουθας ενός άλλαυ μηχονιομού, του μηχανισμού'

της έκΦροοης: πρέπει νο το εκΦρόοεις όλο. ολλά

μόνο οε ουνκεκριυένες ουνθήκες. στο πλρίQlΟ μιος

OυγKεKPΙUένης τελετουργίας και οε έναν OυγKεKPΙUένO

όνθρωπο. σαΦώς καθορισμένο. Για να το θέσουυε

διαΦορετικά, δεν μπαlνoυμε σε υία επαχό όπου η σάρκα

παέπει να περιοριστεί επιτέλους στη οιωπή, ολλά

οε μιο εποχή όπου η σάρκα ευΦον[ετοι στη σχέση

της με ένα ούστημα. με έναν υηχανιουό εΕαυοίας, ο

οποίος περιλαμβάνει υια εΕαντλητικό ΧΡόοη του λόνου

[discursivite] κοι μια πεΡιΡρέουοα σιωπή, τοποθετημένη

γύρω οπό ουτή την υποχρεωτική και διαρκή ουολογία.

Ί
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GOOGLE DΕΑΤΗ / ΣΤιC 3Ο Σεπτεμβρίου
του 2013 10 εβδομαδιαίο περιοδικό Τ1ΜΕ παρουσιάζεται ΟΤΟ

κοινό με ένα προβοκατόρικο εξώΦυλλο που διερωτάται αν η

Google μπορεί να "επιλύσεΙ" τον θάνατο. Το αναλυτικό άρθρο

που φιλοξενείται στι~ σελίδες τού εν προκειμένω τεύχους

γνωστοποιεί την πρωτοβουλία του τεχνολογικού κολοσσού που

υπόσχεται να μειώσει τη θνησιμότητα, παρακάμπτοντας, όπως

lσχυρίζετοι, κάποιες από τις δυσκινησίες τής υγειονομικής

περ[8αλψηc. Η Callico. 10 νέο εγχε[ρημα της αμερικανικής

εταιρείας και του επικεφαλής του βιοτεχνολογικού οργανισμού

Genentech, φιλοδοξεί να αποτελέσει καινοτομία στην

αντιμετώπιση Πι.Ν ''ασθενειών του γήρaτο(, αξιoπoιΏVΤaι::

συνδυαστικά την πρόσβαση της Google οε σχετικές βάσεις

δεδομένων και την τεχνογνωσία τού συνεργαζόμενου οργονιομού

για την επεξεργασία αυπ!Ν.
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Το πρόταγμο τηι;: ·οθανοσίο( ποο επικαλείτοι το παραπάνω

εξώΦυλλσ ή ΠΙ, "εγγύηση, ΠΙ, υΥείος" '" ΥΜι μέσω

Ι010σελίδωνουτο-διάγνtιXJηι;:(symΡtοm-checker),παραυαιόζοον

μια ενδιαΦέρouοο muXΉ των νέων μέσων διαχείριαης της

πληΡοΦορίας πou αφορά στις επενδύσεκ: τouι;: στο ατσμικό

και συλλογικό φαντασιακό. Στην περίπτωση των διαδικτυακών

βιο-τεxνoλoγlΙΙW διάγνωοης. ο χρήστης καλείτοι να εμπλακεί

ειoΦέρσrroς προοωπικάτου δεδομένα, με την πεποίθηση πωι;:

η δυνατότητατου μέοου να καταγράφειτη θέοη και το ιστορικό

του τσύ εΕοσΦαλίζει τον έλεvχo της υγείας του. Ο μηXΑVιαμός

με τον οποίο η εμπλοκή του καθίστατοι οικειοθελής, δεν είνοι

διαφορετικόςαπό εκείνον της διοχείριοης του σώματος και της

ζωής, με την νοηματοδότησητης έννοιας της κανονικότηταςως

ισοδύναμηςμε το επιβλαβέςτης ενικότητας και το αοφαλέςτου

πληθυνnκού. Η διάθεση του εαυτού οτα ουοτήματα ελέγχου

και αθολόγησής του, είναι πλέον ουνειδητή και επιθυμητή.

Αναδύεται' έτοl. από το βιολογικό το πολιτικό, ovαφερόμενο,

ως ένα βαθμό, οτο επίπεδο ελέvχoυ της γνώοης αλλά και

στον τρόπο με τον οποίο ο έλεγχος αυτός εν1JωμOτΙΙWεται στο

υποκείμενο με όρους αυτο-πειθαρχίας. Δίπλα στη νέο ιατρική

του «χωρίς γιατρό ούτε άρρωστος..2, που περιγράψει ο Deleuze
για το νοσοκομειακό καθεστώς των κοινωνιών του ελέvχoo,

εμΦα'ιίζεται η κιτρική τω ·χωρίς άρρωστο ούτε αθάνατοι::" της

Google γκι τ/ν ουμμετοχή κάποιου στο κα6εστώς των καΜ.ιΜών

οικειοθελούς εντοπισμού και χαρτογράφηοης.
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TABULAE ANATOMICAE
ΣYMΠΤΠMAΤOΛOΓlA ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΟΝ 160 ΑΙΠΝΑ

Ι!,
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ΣγΓΚΡ IΤΙ ΚΟ ΣΟ ΜΑ /Τοαναταμικό αώμα
ιστορικά, είναι αρχικά ένα πλήρως κειμενικό και θεωρητικό

σώμα, στοlχειωθετημένο μέσα από μία πληθώρα ομόλογων

περιφερειακών λάγΩV, όπως συγκριτικές ανατομίες ζώων.

στοιχειώδεις Φυοικές παρατηρήσεις και αναλύσεις, πρακτικές

στην κλαοσική ιατρική, διασυνδέσεις με τη θεολογία, τη φυσlκή

και τη φιλοσσφία.

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/05/2024 00:22:49 EEST - 3.144.1.58



......--_.

OI.AC:�'IIC:I' ΚOΤCIl---......~

"'O~KΩ "._~ V"••••••r
~... ._-

_._---.. -
.uιιI..CAιI ""--

____• __n --_._..
ΜΟΝΟΑν_._---
,--~---

I-·~-·- -_.._.. -----ι.1.ιικ:ιι1fT "7",,"117- ,-._--- ._----- --'- - ..- "- ..- .. - ..-- .. - ..- · - ..· - ..-- · -- ..· - ....
-~"'-"-

-

-.....--ΤHH~~

Ο". "'"Ο ,,"ΑΙ.• ι ...._

-_..--

---,..----

ON~

~-
-+W_*-- _..........-- ---.....-

ΟΝΕ HUNOREO
Α"ΕΕΝ

-~---eHOC.C1I',"L ωluι:

--... - •• 0--

-_._..-

:102'--

-----

_.. •._n,
::ι. - -- ·_ο. · -- ·--- · - ·......... · - ·--- .. - •-- ο -- •

ο -- •._- ο - •-- ο-- ο- ο._- ·,- ο

ο- ο-- ο- ·
......,... Ι COC.TΛII. ...

-- --- --- ---_..
2.285 435.. ' ... • --..--.......--- --- ---- ---~ω .. .... "ιι 11Ι101111"""11.. • . .... ....."..._--_.. ------_.._- -- ---_._-- · •. ...-- - • - ·- ο - ..---"-'''- - · -' ..

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/05/2024 00:22:49 EEST - 3.144.1.58



ΠΟΡΤΡΕΤΟ ι nrno εί'l1l, m όρια ε'Iό~
nΟΟΟΤlJ(απOOlμένou Εαυταύ [Quaolified S~n να

παράγει απoτελέαματu-υπoκεψΈΝW [subject-effects];
Σε βραχuπΡόθεσμα επίπεδα, η αύ~η Τ/~ έvτooη~ .•
του βαθμού λεπτομέρειας, του αναστοχοομού των

τεχνολογιών της αυτσ-δΙαΥραμματοπο[ησης [self
diagramming) οδηγεί στην αύξηση της εμπειρίας

του εαυτού οο.ν μια συνεκτική και συνεχής ταυτότητα.

Περιοοότερη ανnτpoΦoδότηOη ιooύτaι με περιοοότερο

εαυτό (αυτοπεποίθηση). Υποστηρίζω 611 μετά οπό ένα

αριαμένα όρια (βλέπε γρόφημα) η αύΕηαη Iη~ έVΤααη~

και της κλίμακας Τ/Ι: παρακολούθησης και εντοπισμού

καταλήγει σε απόλυτη διάχυση της αίσθησης ταυ

συνεκτικού εαυτού. Αυτό σημαίνει ότι μακροπρόθεσμα,

μια ακραία αύεηση σε αυτές τις ίδιες τεχνολογίες

υπονομεύει τα όρια του εαυτού κοι του dλλou, και οδηγεί

σε μία ασυνεπή και ασυνεχή αίσθηση της ταυτότητας

τοu-εauτσύ[self-ίdentίtΥ]. Πάρα πολλή ανατροΦοδότηοη

ιοα/ται με ένα δnλυμένo εαυτό. Σκέφτομαι για το νέο

χρονοδιάγραμμα ταυ Facebook και τη οχέση του με

την ~as" κουλτούρα, ΠOOOΤΙKOΠOιημένou Εαυτού. Τη

νέα διεπιΦάvεια [interface] εμπνεύσrηKε ο Nicholas
Felton, διάσημοι:: για π: ε'Tήoιεt: αναφορες σχετικά με

τι: ΙδεοΨuxovuyκοοτικέι:: Διατφ:ιχέι:: ταυ, τσιι εοοτό

•
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του και τ/ ζωή ΤΩ. Στο βαθμό πou το facebook
ερyόζετnι γκι να κοτοσκευΟΟει λογικές rou εαιιτού για

τουι:: χρήστες του. τότε νέες διεπιφάνειες [Interfaces]
επaνoεπ&εεργόζσvmι αυτές τι:: λογικές, μερικές

φαρές με παράξενο απατελέσματο. Τα κίνημα QS έχει'

επανενωαει τεχνικές ελέγχου και μέτρησης γεWΗμένες

από μεγάλες αλυσίδες εφοδιααμού ώστε νn κάνει τα

μέχρι τώρα αθέατο μoτίj}α [patterns] της καθημερινής

ζωής των ανθρώπWΙJ ορατά. αναγνωρίσιμα και πρακτικό

οξιοποιήσιμα. Αλλά γι' αυτόν τα λόγο, είναι ΟΙ άνθρωποι

πεπεισμένοι ότι η μοναδικότητα ΤΙ:ιJιl βΙοΥροφιών τους

είναι πιο αληθινή, πιο ατομική, οπό ό,ΤΙ πραγματικό

είναι; Οι άνθρωποι είναι πεπεισμένοι 6η υπάρχουν

στην πραγματικότητα ως "άτομα" με τρόπους που στην

πραγματικότητα δεν το κάνουν: Ή. με dλλouς τρόπους,

είναι εκπαιδευμένοι να συνειδητοποιήσουν το αντίθετο

από αυτό: ότι η ατομικότητά τους είναι μια οΦΒαλμαπάτη;

Εξαρτάται

Με τη νέο διεπιφ{ινεκι του Facebook. μπορούμε νο

δούμε ένα ΚΡiσιμο βήμα στην δεκαετή ενσωμάτωσηl

επικρότηση της λογικής QS. όχι μόνD γιΟ το λογισμικό

ΚΟΜιΜκής δικτύωσης, αλλά για τα rψαγματυι;ή ΚΟΜιΜκά

δίκτυα και τις KOMιNiες στα oύνnλo τους, Τι Βο πει

•

,
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Bratton. Β, (2011) The Arc οι Networked-$e/f D/ssolutίOn.

Bratton.info [Online] Διοθέοlμο οπό lo:http://www,bratton,
Info/proiects/texts/the-arc-oI-networked-self-dlssolυtio πl

[ιελευτοία επίακεΨη 20 Οκτωβρίου 2014]

αυτό: Αν η αίσθηση τη~ ταυτότητά~ μα~ είναι πόvra

κατασκευασμένη ΟΕ κάποιο βαθμό από την εικόνα

που μαι: παρέχουν τα οποιαδήποτε εργαλεία aυτο

περιγρaΦήι:: χρησιμοποιούμε για να δούμε τουι:;: εaυτοUc:

μαι: στον κόσμο (σχέδια σπηλαίων. ονόματα, καθρέπτες .•
ψuχέc:. πιστοποιητικά γάμου. πaνΟΠ1Ικά. ώρες πτήσηc:,

χάρτει: γονιδιώματοι:;: , κ.Απ.), τότε "ποιοι" θα γ!νοuμε

"εμεί(. μέσω τηι; OS: Ποια είναι η ψυχοσύνθεση του

homo quantification; Συνολικά. ο κaθέναι: από μαι: θα

γίνει πιο κονιορτοποιημένοc:. πιο υπέρ-εεατομικευμένοc:.

Koιτάζσιιτaι: μόνο τιι: δικές μας προδιαγεγραμμένες

αντaνακλάσειι: των κολακευτικών πληροφοριών, και

αναπληροφορώντaς: 8α πιστεύουμε ακόμα περισσότερο

στους καταακευααμένους reality show χαρακτήρες

που ουνθέτουν το προφίλ μας οτο Facebook; Και/ή

θα γίνουμε ακόμα πιο απομονωμένοι. ευόλωτσι στη

διαταραχή έλλειψη~ πραααxή~ (ADD), με τα μιμωια του

εγκεφάλου επιμελημένα από αυτό, με εξαργυρώσιμη

επέκταση της νόησης; ΣΕ ποιο μοτίβσ συνυπdρxσυν όλα

αυτά:

•

~.;;?;.",""-::;C::::;:r:;-,,;Ξ·,,-;':';;;;;;;~';;Ζ;,,-==;:ΤΙ~=·C:·-:::C-;:J)-:::;===::·=i:~.
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ΑΝΑΤΟΜΙΚΑ 8ΕΑΤΡΑ

ΟΑΡΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΓΝΟΣΗΣ ΤΟΝ 160 ΑΙΟΝΑ
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ΑΝΑΤΟΜΙΚΟ ΜΑΟΗΜΑ/ΟΔρ
Μπένγουεϋ χειρουργεί οε αμφιθέατρο γεμάτο φοιτητέc::

"Αυτήν εδώ την εγχείρηση, παιδιά. δεν θα τη δειτε να •
γίνεται συχνά, και υπάρχει λόγοc:", Βλέπετε, δεν έχει την

παραμικρή ιατρική σεία. Κανείς δεν ίέρει ποιος ήταν ο

αρχικός σκοπός μιαι:: τέτοιας επέμβασης ή αν σε τελική

ανάλυση υπήρχε πράγματι κάποιος σκοπός, Προσωπικά

πιστεύω πωι:: επρόκειτο ες υπαρχής για μια καλλιτεχνική

δημιουργία," Όπως ακριβώς ο ταυρομάχος που με την

επιδείιότητα του και τις γνώσεις του κaταφέρνει να

οπαλλάεει τον εαυτό του από τους κινδύνους που μόνος

του δημιούργησε. έτσι και ο χειρουργός με την εΥΧείρηση

αυτή σκόπιμα θέτει οε κίνδυνο τη ζωή του ασθενούς του.

κι αμέσως μετά, με απίστευτη ιαχύτηια και σβελτοσύνη,

rov σώζει από ιο θάνατο στο τελευταίο δέκατο του

δευτερολέπτου .. .Έτυχε ποτέ κανείς σας να δει τον

Δόκτορα ΤετρατσΊVι να δίνει παράοταση: Κι εσκεμμένα

χρησιμοποιώ τον όρο παράσταση διότι οι επεμβάσεις του

ήταν ένα ρεσιτάλ δεειοτεχνίας.

Burroυghs W. (2010), (υμVΌ γεύμα. Αθηνα: Εκδόαειl;: Τόποι;:

•
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,1/1 I~II Ι

L 1\n I~ n ι Δίπλα αro ,εμαχlαμΙ,. σώμσ απηρχε tvα

ανατομικό κείμενο. ωνηθως του rαληνώ, οπό το oπoίJ ο

ανατόμος διάβαζε, οποκαλύπΠΜος ποράλληλο το σνrioτoIXO

UΛΙKό στο πτώμα. Όπως μπορεί Kι:Nε~ να μαντέψεΙ. η κύριο

-oτραίιόν~ των θεάτρων ονοτομίας βασίζεται σε ένα κάποιο

είδος ηδονοβλεΨίας (voyeurlsm) που οχετίζετοl με την

οίσθηση της OνOKάλυψης·σε-πραγμαΤΙKό-χρόvo κι επί τάΠα!

μlOς γενικής ματιάς κάποιου ΟΤΟ ίδιο του το εσωτερικό σώμα.

Enlff),tov, Olfjv παράδοση rσυ αvθρωπισμαύ τηζ AvaytvvfJOfJr:,
αιη ακηvή εvτοπiζεraι η παρασταTlκή DnElKdVlGfj τωv

μεταφυσικών aμaλαγιώνΙαvBρωποΛογtών. (hama-Iagy) γιο

το (κα8ολικό, oρasνικrf) σώμα. ΤΟ (μrιXUVΙUΤικό) σύμπον.

κοι μιο ε(O(Jθολογιομέγη ποΛιτική ΚΟΙ κυβ&ργητική opxιl:

συγκεντρωτικό, ιεραρχικό Kolo),CJroυPYΙKd μέΡη και σύvaλo.
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Ως προϊόν λόγω. σro ανατομικό θέοτρο το υπό-εεέταση~oώμα

ΠεΡΙΗρέΦεται αKό!lα yίJρω από τα κείμενα αν και fiεν εMlΙ

απακλειοτικό σroΙXεlαθετημένα μέοο απα αυτό. Οι καινοτομίες

που σ VesaIius ανέπτυξε στα Οε HumanI CοrροήS Fabrlca,
συμπεpιλαμβΑΝUμένων ΤCίN διαγραμμάτων. πινάκων και των

μηχανισμών κωδlκοποiησης, σηματοδοτσύν μια οτροΦή από

το καθαρά γλωοοlκό-πεΡΙγΡαΦικό status της αναταμίας (που

βρίσκεται στον Ιπποκράτη,τον Αβlκέν/α ή τον Γαληνό). προς ένα

ενημερωτικό, ταξινομικό και ταξινομητικό status μπολlααμένο

οε μια ιδιαίτερα περίτεχνη και γραΦική ευαισθησία,

Είναι η στιγμή και η ακηνή εκείνη όπου ·με όρους σχεδόν

γκροτέσκου θεάματοc- καταΦέρνεl να συσταθεί ο επιοτημονικός

εγκυκλοπεδικάς λόγος γύρω από το lοτρικό αντικείμενο. Το

"σώμα" αυτού του ιατρικού αντικειμένου μεταμορΦώνετοι πάνω

στο εγχεψητικό τραπέζι τσυ ανατομικού θεάτρου από σώμα

κειμενικό (tabulae anatomicae) σε ένα οώμα παραστατικό.

1να σώμα θεατρικό. Είναι η εγχεψητική μπάρα αναζήτησης

της google η σκηνή αυτή σήμερα όπου το αUΤO-τεμνόμενo

εξOμoλoγoύμενt1 σώ\.!α γίνεται πάλι κειμενικ6:
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Η ιατρικη γνώση ΚQΙ ο αντίστοιχος λόγος διομεοολοβεfrοι με

όρους τεxνoλovιιiN του θεάματας παρoυσιόζMDς μία ανoλσ1iα

της οκηνής των ανατομικών Βεατρων κοι εKεr.ιης των ελείiBερo

προσβόοιμων διαγνΙOOΠKΏV εργαλείων στο διαδίκτυο. Η

επlστημOVlκη ΚΟMJτομία λειτουργεΙ κο! στις δύο περιπτώσεις

στο πλοίοιο της πολιτισμικής επικαιρότητας (απα την ανοτομία

ταυ 16αυ κσι τις πολιτικές τεχνολογίες πσυ την αναδεικνύουν σε

κεντρικό για την κοινιι.Νία πολιτισμικό γεγονός μέχρι τις realvideo
εγχειρήοεις στο διαδίκτυσ και την αντίστοιχη σήμονση τους οτο

ευρύ κοινό ως ενημερωτικσύ χαρακτήρσ θέαμσ). ΚαταΦέΡνει

να "ενσωματώσε( την εγχειρηηκή υποδομή στην οθόνη και

επενδύΜας στην κουλτούρα μίας ψηφιακής κστανάλωσης της

VΝΩσης YIl θα μπορέσει να πσλλαπλασιάσει τα "αιrtlεvές" ι:xiJμα.
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ΓEOΓPAιDlKH ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ

ΤΗΣ ΑΣθΕΝΕIΑΣΙΣτατέληιουl80υ'
αιώνα, λαμβάνει χώρα η θεομοθέτηαη της oυyκειφιμέVΗς

μορΦήι: εμπειΡϊαι:: γιο vu τεθούν υπό παροκολΟΟθηση ΟΙ

επιδημία: που ενδέΧεται VfI. εεαπάοουν στα καντόνια, ο

Έπαρχο( δlορΙζει οε κάθε εππροπή πολιτών ένα γιατρό

κοι πολλούι; χειΡουργούς, ΟΙ οποίοι βρίοκοντοι σε

επαφή με τον ορχίατρο του δημοσιονομικού υποτομέα

σε ό,τι αφορά ('τόσο την επικροτούοα νόοο όοο κοι την

τοπογρaΦία του καντονιού τουι; από ιατρική άποψη", όταν

δε τέοσεριι:-πέντε άνθρωποι έχουν προσβληθεί από την

[δια ασθένεια ο υπεύθυνος πρέπει να ενημερώσει τον

αντεπιτροπο, που στέλνει το γιατρό για να υποδείξει την

αγωγή την οποία θα εφαρμόζοuν σε καθημερινή βάση οι

χειρουργοϊ στις σοβαρότερες περιπτώσειι; ο γιατρός του

δημοσιονομικού υποτομέα πρέπει να μεταβεί επιτόπου."

Όμως αυτή η εμπειρ[cι δεν μπορεί ν(] προσλάβει την

πλήρη οημοοίο της αν δεν ουνοδευτεί οπό μιο στοθερή .

•

,
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εξονογκαστική παρέμβαση. ΔΕν μπσρεf να υπάρξει

επιδημιολογική ιατρική ΧΩΡ[ς OOΤυYόιμεUΣη: γιο την

επiUλεψη των εγκαταστάσεων των ορυχεlων KQI των.

νειφoroφείων. Υ10 την όσο το BuνntlH οιιχνότερη

αποκομιδή των πτωμάτων στον τόπο της καύσης τους, για

1(101 έλεγχο του εμπορίου του ψωμιού. του κρασιού ΚΟΙ του

κρέατος, για τη ρυθμιση της λειτouργίας των σφαΥε[ων

και των βαφείων, για την απαγόρευση των ανθυγιεινών

κατοικιών. θα έπρεπε επίσης, ύστερα από λεπτομερή

εδαφολογlκή μελέτη ολόκληρης της επικράτειας, να

καταρτιστεί ένας υγειονομικός κανovιομός για κάθε

επαρχία. ο οπαίας θα αναγιγνώσκεται "κατό το κήρυγμα

ή τη λειιουΡγίο τις Κυριακές και εορτές" και αφορά τον

τρόπο διοτροΦήΙ::. ένδυσης, αποφυγής των αοθενειών,

πρόληψης ή θεραπείας όσων κάνουν θραύση: ''Οι οδηγίες

αυτές Bn είναι σαν προσευχές τις οποίες 80 μπορούν

νο οποστηθίσσυν ακόμα ΚΩΙ οι πλέον αδαείς, ακόμα και

τα παιδιό". Έπρεπε τέλος να δημιoυργήσαuν ένα σώμα

επιθεωρηπίΝ υγείας, τους οποίους θα μπορούοον να

"κατανείμουν στις διόΦορες επαρχίες αναθέτoνtoς έναν

συγκεκριμένο νομό στον καθένα", όπου θα καταγρόφεl

•

,Ι
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πaρατηρηaεις για τομείς που άπτονται της lοlτρικής αλλά

και της φυοικής, της χημείας, της φυσικής ιστορίας,

της ΤΟΠοΥραΦίoc κοι της ΟDΤρονομίας, θα ορίζει ποια •
μέτρα πρέπει να ληφθούν και 80. ελέΥΧει τη δοολειά του

ymtpoύ. "Ευχής έΡΥοΥ θο ήταν το οφότσι; να εξααφαλiJ"

τα προς το 4lv ouτών των yllφώY-ψJalκώY ]«]ι Υ(]

αναλάβει όλα m έξοδα που συνεπάγεται η διάθεση για

χρήαψες ανακαλύψ"ς"

Foucautt. Μ. (2012) Η γtwηoη πιr: ιWrιxήc. AB1Wo" Nrιooι:

•
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LO CΑτι ν Ε Μ ΕΟ Ι Α ι Mετoj!αiνoντιις από ro
μοντέλο της 8εραπεloς ΟΕ αυτό της διάγνωσης, όπως ευρύτερα

από ης κοΜιΝίει: τ/ς πειθαρχίας στις κοινιιΜες 100 ελέvxoυ

κοι από οοτές στις ανriστOlxες OlJVXΡCWEI: ·ψηφιαKές~, ΟΙ

δκiφopες TEXνuλoγiες της επιδημιαλογiας και βιο-σταηστικήι::

αντανακλούν τον κατανεμημένο στον χΡόνσ και στον χώρο

έλεvxο ΤI.ιΝ σωμάτων. Γενικότερο, οι τεχνολογίες δι' εvtοπιομού

(locatIce media), με πι χρήοη συOτημότl.ιN προσδιορισμού

θέσης, KQI η κουλτούρα των ψηφιακιίΝ μέOLι.N εΠΙKOΙVυNίας

που τις "εμΦuΤEυει" σε κάθε δυνατή διάδραση των σωμάτιιΝ

στο χώρο. ενισχUοuν μία πιθανότητα σύμπραξης του ελέγχου

και της χαρτογράφησης, Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει για

αυτές τιι:: τεχνολογίες ο Ben Russell. η γεωγραφική θέση cιίιaι

γνωστή, δικτυωμένη, φορητέc: aUOKcutr: καθlΟlOύν δuvaτέc:

adporsr: σrιμεrώaεΙΓ: οε σχέση με TOV. χώρο, roιι: τόπο, rour:
avθΡώποur: και το πράγμοτο. {..} Το πoιxνfδια ηΛεKrρOνIKaιJ.

υπaAογιοιήβγο(νouν εKιόr; οuοκευrfr;κοl γίνονιοl oναrρεΠTΙKά.

Το σε(, ή οκόμα και η αγάπη, είναι πιο "έuKoΛo να βρεθούν, Ο

πpαγμαTΙκόr;χώροι: ρπορεΓ να ΠεΡΙΥΡοφε(και οριοθειηθε!με

μη aporaύr; rράποur;. {.} Η γεωΥροφ(ο γινετοι ενδfοφέΡοuοο.

Τα κινηιά rηλέφωνa απoκmύν πρόσβαση 010 δfαδfκwο Κοl

σm ouιπήμοτο προσδιοριομού Otoqr;, lO πόντο είνοl δυιmών

να εντοπισroύν, να επισημανθούν, να καιοΛογοΥΡαφηθούν

κοι να XO/llOypaφηθaιJy. ΚεψεVΙKέ(, OΠ[IK~ κοι oκouσυKΈC

nΛηρoφop(~ ε/ναι δfOθέοψεt; όroν πΛl/Οlό(ειr;, όπωι: lO πΑοιαω

υπογορώει. ή όταν pωrόr;.
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ΡΑGΕRΑΝ Κ ι Ο αλγόριθμος κατάταξης
κοι οίιολόΥηοης της nληpoΦ<ιρίας της Google. 10 Page
Rank, σον OΙXCMJl.!lKD και yνω:JΙOKό διάγραμμα. αποτελεί

το κατολληλότερο δΙαΥραμματικό αvόλιJγo του '(iWOIIKOIJ
ΚDπιτολισμαύ. (. ..}

Όοον οΦορά oτ/V παράγωγη οίίΙς κοι 10 Page Rank
έχouμε να κάνουμε με την αντιστροΦή του παvoΠΤΙKOύ

διαγράμματα:: όχι απλά ένnς μηχOVlομός επιτήρησης

ή ελέγχου. αλλά μια μηχανή που αποτυπώνει και

αιχμαλωτίζει 1(101 "ζCιNTOνό" χρόνο και τη "ζιιmovή"

εργασία κοι μετασχηματίζει την κοινή διάνοια (common
inlellect) σε δικτυακή αξία. Μία "επιτήρηση της

πληροφορίας" (dataveillance) που θα ήτΑV αδύνατη

χωρίς το μονοπώλιο της πληροφορίας, το οποίο χάρις

ατο Page Rank OπoλoμβΆVΕι η Google. [...] Ος προς την

συοοώρευση αξΚ1ς κω το μονοπώλlO, έχουμε να κάνουμε

με μίn γνωσκική ηγεμσro KOI ενός - νέου - ~yνωσιαKoύ

EVOΙKiOU
w

(εφ{ιοον βασίζεται στην εκμετάλλευση ενός

νέου mediascape y(l την σuλλoyΙXή νοημ[)(Jjνη, m
oπokJ είναι μσια φοοομενlΙώ ανοικτό και διι:(!εάν.) Έτσι.

•
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η Google γίνεται ο πρώτος αυατηματικός παγκόαμιος

απολαμβάνων-το-ενοίκιο (global ΓθΠΙίβΓ) της κοινής

δ~νoια~. [...]

Avτιατpέφovτας το πανοπτικό σαν τΡόπα ακέψης της

επιτήρησης. η Google μπορεί να ιδωθεί ως ένα μηχανικό

παράσιτο της κοινής διάνοιας (ή η παραγωγή δικτυακής

αξίας). [. .. ] Το PageRank. ο αοφιστικέ αλγόριθμος πίσω

από την Google καθορίζει τη αημασία μιας ιατοσελίδας

και την ιεραρχική της θέαη μέοα στα αποτελέσματα των

μηχανών αναζήτηοης. Αν η μεταφορά του πανοπτικου

αvτιστpαφεί η Google δεν είναι μόνα ένα apparatus
dataveillance εκ των άνω, αλλά και ένα apparatus
παραγωγής αξίας από τα κάτω. [...]

Μέχρι τα τέλη των '90s (με μηχανές αναζήτησης

όπως το yahoo και άλλες να κοντράρουν ακόμα την

Google) η ταξινόμηαη τη~ πληpαφαpία~ γlνεται με

λογικές δενδροειδούς εγκυκλοπαιδειακής δομής ενώ,

αργότερα. η Google εισάγει τον παράγοντα της αξίας

και μονοπωλεί. Έχουμε να κόνουμε με υποκειμενικές

•
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σχέσεις εμπιστοσύνης. μίο δομική ασυμμετρία στη σχέση

ιεράρχησης της πληροφσρίας ανάμεσα στην πηγή-ότομο

και την πηγή-εοοιρείΟ (μέοο στη συστηματοποίηοη των •
αποτελεσμάτων οπά το PageRank).

P3SQuιne!li. Μ. (2009) GoφIBs PageRank AJgoritJιm: a dίagram

ΟΙCO{Jnllive capltalism and tfιB f8lllier ΟΙ tfιθ common ιnte/lect.

aca!lemia.edu (Onllne) Δ!d3toψα από το: https://www.
academIa.edu/1992021/Googles_PageRank_ algoήthm_a_
diagram_ ΟΙ_ cognitlνe_ capltallsm_ and_ the_ renIier_ 01_
the_cιmmcwUntellect (τελειrτcιi:l εηίJι<ειIιη 20 Oκrwβρiou

21114]
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PATHOGEN POSITIVE ι Σm
πρόθυρα μiac διαταραγμένης δΙOOKtδασηC π~oτηρείτnι

ότι τις τελευταίει:: δεκαετίες η μεταδοτική ασθένεια'

έχει αποκτήσει θετικές συσχετίσεις. Δεν θι:ι έπρεπε

να προκαλει έκπληξη το ΥεΥονός ότι η παγκόσμιο

αγορά αξΙOΠOιώvτo.ς την ταχύτητα και την περίσσΕια

πρέΠΕΙ να θαυμόζει τα χαρακτηριστικά κοι τις ιδιότητες

των ιών- δύνavτnι τnxείαι::, παγκόσμιας εμβέλειας.

εξάπλωσης. Ι ..] Δεν μπορεί να είναι ένα τuXαΙo γεγονός

ότι η ρητορική των "θετικών παθογόνων" ξεκίνησε στον

αιθέρα της τεΧVΌσφαιpας -ένα χώρο όπου η ταχύτητα

και η αποτελεσματικότητα τόσο έχουν τιμηθεί. Οι ιοί

των υπολογιστών αρχικό θεωρήθηκαν ένα ενοχλητικό

φαινόμενο προς εξουδετέρωση, αλλά σύντομα τα

θαυμάσια χαρακτηριστικά τους ήταν κατανοητά ως

επΙΘUμητά. Έναι:: ιόι:: είναι η υψηλότερη ΟΟναμη της

αναπαραγωγής, η οποία με τη σεψό της είναι η καρδιό και

η ψυχή του ψηφιακΟΟ κόσμου. Η επι!kJμία για γρήγορη,

αποτελεσμοτική επαναληψιμότητα είναι η μηχανή που

κινεί ταν πολιτισμό. το εμπόρισ. και την πολιτική,

Critical Arl Ensεmble (2012)~Λσν'δίνο: Four
Corners Books

•

'.~•
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BlonOAITIKH AnO ΤΟΝ 1Βο ΑΙΟΝΑ ΣΤΟΝ 190 ΑΙΟΝΑ
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ΤΕΧΝΟΓΕΟΓΡΑα/IΑ ι Το νέο υβρίδιο

"τεχνο-γεωγραφίαc" (τεχνολογία +γεωγραΦία) και αυτοελέγχου

υπογραμμίζει τον πολιτικό χαρακτήρα των ζητημάτων που έχουν

σχέση με την uysia, την ασθένεια ή τη ζωή και των τεχνικών

με τις οπαίει:: συστήνονται αυτέι:: ΟΙ έννοιει:: απηχώνrαι:: τη

νεωrεpΙKή μορφή πολιτικού ορθολογισμού και εξουσίαι:: που ο

Foucault ονόμασε βισπολιτικη· μια ουvaρμοΛdΥηση πρακrΙKων

Λόγου, θεσμlκωv συμβάσεωv κο! φavτοοιοκωVΈπεvδύοεωv που

κaθιaroύv πΙ διαχείριση πμ; ζωής ΟΥτικείμενο συστημαrιKoύ

εΛέγχου, ορίζovrος ως ιστορικό κατώφλι αυτής τηι; μορφήι::

κυριαρχίας την εποχή κατά τα τέλη του '80U αιώνα, όπου τόσο

το συλλογικό όσο και το ατομικό σώμα γίνονται aVΤIKείμενα

πειθαρχικών χειραγωγήσεων και πληθυσμιακών ρυθμίσεων.
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Η nανomIΚή οργάνωση twY πειθoΡXIKr.ί:N υποδομιίΝ

(νοοοκομειακών. σωψρονιστικιίΝ, στραηωιικών K.cι.) τοο 190υ

αΙΏΝCΙ, που εππρέπει τ/ οονεχή και οονολική εποmεία τοος,

διαμσρψ(ίΝει oroBI(lIώ μi:ι ευρύτερη αρχπεκτσνική λσγική. Το

τυπολόγιο DutιίN των μετασχημαtlOμένων υποδομών, που 010
εoωtερικό ΤΣUς παρήγαγαν εκείνες ης σχέσεις που γενlκευμέV{l

μπoρσuμε νο αΠOKαλι:iιμε βιοπολπική. οκολοοθεί έναν

κατακερματιομό ονάλογα με εκείνον που περιγράψει τον έλενχο

επί των οωμάτων. Ο φετιχιομός της νεωτεΡΙKόtητας με τη

διαψανεια, πσυ εξυπηρετούοε την ανεμπόδιστη θέαση του ενός

χρήστη από τον άλλσ (αρχικά σε δομές εργασιακού χαρακτήρα και

μεταγενέστερα σε ιδιωτικούς χώρους), ανοπαρήγαγε αργότερα

το πανοπτικό στρατήγημα ελέγχου πρσς τσν οχηματισμό ενός

καταχρηστικού κανόνα. Επιστρατεύαντας έτοι την υποψία της

παρακολούθηοης, παρά την ίδια την παρακολούθηοη, η επίβλεψη

αντικαταστάθηκε από την ουτο-πειθαρχία που οτη ουνέχεια

παγιώθηκε οε μια αναιχτή ατζέντα από ούΥΧρονες εκδοχές

τεχνολογικά εξοπλιομένων χώρων. Αυτά που ήταν κάποτε

μοναδικό προνόμιο των κοταοκευαστών, ΤιιJν' αρχιτεκτόνων και

των μηxαVΙKών, περνάει στα χέρια οποιουδήποτε' η ικανότητα,

δηλαδή, να δlαμορΨωθεΙ Κοl vn οργανωθεί ο πραγμοτικός

κόσμος και ο πραγματικός χώρας. Τα εΡγαλεΙα για την οργάνωση

και την επιτήρηση τou κτιστού περιβάλλσttoς πουοον σΊJιHό

το σημείο να εivαl αμιγώς αρχlτεκτσ-ιικ6. Η ενΟΟΙμάτωση των

συστημάτων ΠOjXlκολοοθησης σε όλες τκ: qJneιpiεr; της

οοtlκής ζωής απώλαποιεί την ~XΙτεKΤOVΙXή τ60ο σε επίπεδο

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/05/2024 00:22:49 EEST - 3.144.1.58



οικοδομικού οντικειμένου (ο λειτουργικός ρόλος μίας επιφάνειος

οτον χώρο καλύπτεται εν μέρει από αυτόν της κάμερος ή της

οθόνης) όσο και οε επίπεδο προκτικής (σ ορχιτέκτσνας γίνεται

ποραγωγός και καmναλωτής μίος "εικονικής" κοτασκευής). Ο

πύργσς ελέγχου γίνεται απστελεσματικότερος ως λσγισμικό

πορά ως κτίρισ, σργονώνοντας κανόνες συμπεριφοράς κσι

μετατρέποντας την αρχιτεκτονική σε μία άυλη και συνθετότερη

πολιτική και τεχνολογική κατασκευή. Η έννοια του βιοπολιτικού

ελέγχου οτο σύγχρονο παράδειγμα, ενυπάρχει σε κάθε πτυχή

της καθημερινής ζωής με τη σωματσποιημένη κι όχι πιά χωρική

νοηματοδότηση τσυ ελέγχσυ. Η πληρσφσρία της καταγραΦής

διανέμεται σε κάθε σημείο τσυ δωματίου. της κατοικίας, της

πόλης και του κόσμου καθιστώντας ασαΦή τα όρια ανάμεσα στον

χώρο και τα μέσα· το δομικό εξαφανίζεται μέσα στο δυνητικό.

Μέσα σε αυτό τσ εwοισλσγικό πλαίσιο. η αΡΧl1εκτονική

περιγρόφεται όχι μόνο σαν μία πρακτική του κτίζειν αλλά σαν

ένα σύστημα πολιτικής αναπαράστασης, ένα σύνολο οπτικών κοι

χωρικών καθεστώτων κατασκευασμένων μέσω τσυ λόγου και

των media, και μία βισπσλιτική τεχνική κοινωνικής παραγωγής

και αναπαραγωγής.
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ΑΥΤΟ ΠΑΡΑΓΩ ΓΗ ι Η προπαγάνδο της
βιοτικής ιδεoλDyίoς. εiνoι η ΠΡOπιrγάvδa της βελτίι.οοης •
της K~ημερινιΊς μας aUTOMJXJγωyήI; (εκπαίδευση,

δi:tπα, δdlεοη, ομορφιό, ερωτική ετοιμότητα) και

του oνnπαραγωyιKOύ μας W.IΚOLi. [...) Η ιδεολογία του

τεχνοεπιστημ0V10μαύ κοι ο μίιθος της ουδετερότητας

των "επιστημών της ζωής", μαζί με την π~πγωγή των

προϊόντων της ΤΕχνοεπlοτήμης, διαδίδονται με ταχUτητο

και εγκαθιδρύουν μία δεύτερη φύση. Οι εναλλακτικές

προτόσεις προς Τ(1ιΙ επιστημονισμό είναι συχνό ένας

αφελής νοσταλγικός πριμιτιβισμός, καθώς και πολυάριθμες

νέες θρησκείες με τα πορακλόδιο τους. ιδεολογίες παλιών

εποχών περί "νέας εποχής" ή πρακτικές lδιώτεuοης στη

λήθη -φαίνετal πως όλο αυτά κάνουν τον επιστημονισμό

ακόμα πειστικότερο.

Ομόδα ουιομόΡφωοης ενιΜισ οτη βιoτεX'ι'Qλoνίo IIJ( κυp~xO:.

(2008) Περί KεM.όoιμoνίrι.N. θειxκιλcNiKη' ooroέKδOση
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